                                                 Урок литературы, 7 класс

                                                    (учитель Петракова Е.И.)
«Что такое война «в настоящем её выражении?»
(По «Севастопольским рассказам» Л.Н.Толстого)
Тип урока: интегрированный (литература, история).

Цели: 1. Научить давать письменный ответ на вопрос.
           2. Развивать письменную речь обучающихся.

           3. Воспитывать любовь к Родине и уважение к русскому народу.

Технология: Технология критического мышления (  в рамках проблемно-деятельностного подхода к обучению).

Методы и приёмы: проблемная ситуация, перепутанные логические цепочки,маркировка текста «Знаю, хочу знать, узнаю», Опережающее задание, систематизация полученных знаний ( таблица), инсерт, мозговая атака, выразительное чтение, групповая дискуссия, кластеры, синквейн, продвинутая лекция, итоговая рефлексия, КСО: презентация, медиаресурсы (видеоролик).

Доска : 1. «Война – это красота силы, мощи, отваги, это замечательный чистильщик».

2.– «О! это ужасный народ! От этих людей ни гордости, ни патриотизма, ни чувства лучше не спрашивайте. Подлый народ! «
 ( высказывание 1 из офицеров о русских солдатах из «Севастопольских рассказов») Л.Н.Толстого
3.(тыльная сторона)  … всегда и везде скажу, что наши пехотные офицеры хоть, правда, во вшах и по десять дней белья не переменяют, а это герои, удивительные люди. 

                                     (о русских солдатах из «Севастопольских рассказов») Л.Н.Толстого

                                                          Ход урока.

1. Орг. Момент. Проблемная ситуация+ перепутанные логические цепочки.
Уч-ль: 22 февраля, открытый урок, лучше всего написать сочинение на тему  «Что такое война «в настоящем её выражении?» (По «Севастопольским рассказам» Л.Н.Толстого)
Ибо: есть целых 10 минут на то, чтобы вспомнить и написать, значит дать ответ на вопрос легко. Не так ли?

Уч-ки: Не согласны. Расскажите, как написать сочинение.
Уч-ль: Создадим синквейн на эту тему                                                             ( 4 минуты)
Синквейн- это стихотворение из 5 строк.

1-ая строка – 1 слово о теме произведения, 

2-ая строка – 2 слова – описание  темы произведения,

3-ая строка – 3 слова –описание действия, 

4-ая строка – 4 слова – моё отношение к данной теме, 

5-ая строка – 1 слово –очень эмоциональный, экспрессивный синоним к 1 слову., 
УЧАЩИЕСЯ ЗАЧИТЫВАЮТ СИНКВЕЙН                                                       ( 2 минуты)
Уч-ль: В тетрадях: знаю, хочу знать… позже (может быть) узнал.
Уч-ки: записывают, что знают.                                                                    ( 1 минута) 
Уч-ль: что хотят узнать  (вспомнить) История вопроса.                      ( 2 минуты)
                         Справка историка.   Матвеев 
 Цель внешней политики царя Николая I - вытеснение Турции из Европы. Император провозгласил Россию покровительницей православных народов, находящихся под властью султана. 21 июня 1853 года русские войска были введены в Дунайские княжества. 16 октября 1853 года Турция объявила России войну. Русская дипломатия не смогла предвидеть и предотвратить то, что на стороне Турции выступят Англия, Франция и Сардиния. Видеть Россию сильной в Европе не хотели никогда. В сентябре 1854 года войска коалиции высадились в Крыму. В октябре началась бомбардировка Севастополя. Героическая оборона длилась одиннадцать месяцев. Подписанный в марте 1856 года в Париже мирный договор воспринимался в России как поражение. Крымская война оказалась личной трагедией Николая I: 


Когда в 1853 году началась война России с объединенными военными силами Англии, Франции и Турции, Толстой подал прошение о переводе его в действующую армию Его перевели в Дунайскую армию, а позднее в Крым, в Севастополь. В Севастополь Толстой прибыл в ноябре 1854г. и оставался здесь вплоть до конца осады.

Уч-ль: ИНСЕРТ – вызов.

1. Война – это красота силы, мощи, отваги, это замечательный чистильщик.

2. Отступление                                                                                     ( 1 минута)
 – О! это ужасный народ! Вы их не изволите знать, – подхватил поручик Непшитшетский, – я вам скажу, от этих людей ни гордости, ни патриотизма, ни чувства лучше не спрашивайте. Вы вот посмотрите, эти толпы идут, ведь тут десятой доли нет раненых, а то всё ассистенты , только бы уйти с дела. Подлый народ!– добавил он. 

УЧ-ЛЬ: Согласны ли вы с такими отзывами о русском народе? С определением войны?
 УЧ-ЛЬ: Подготовьте ответы, проведя маркировку текста.
   (Раздаёт тексты) см. приложение

+ КЛАСТЕРЫ                                                                                           ( 1 минута)
Учитель литературы

Рассказ является своеобразным “путеводителем” по осажденному городу. Это особенно подчеркивается формой личного местоимения “вы” в определении лица, от которого ведется рассказ. Это и повествователь, и читатель: “Вы подходите к пристани…”, “Вы отчалили от берега...”, “...вы видите будничных людей, спокойно занятых будничным делом”. Повествование ведется так, что читатель как бы является очевидцем, участником событий, он как будто ощущает то же, что и защитники города.

                                                                                                             ( 11 минут 5+1+5)
Текст № 2 – страдания, смерть, раненые                                            Шатохин
Текст № 5 – страдания, кровь, раненые                                              Юрченков 
Текст №3 – привычный ужас                                                               Волков 
Текст № 7– смерть, нет детства                                                           Забелина

Текст № 8 – апофеоз войны        +КАРТИНА апофеоз войны         Титова 
Вот так увидел лицо войны художник Василий Васильевич Верещагин, участник трех войн (презентация ).
Свою картину он назвал “Апофеоз войны”. На раме надпись: “Посвящается всем великим завоевателям: прошедшим, настоящим и будущим”. В словаре С.И.Ожегова слово “апофеоз” имеет два значения: 1) прославление, возвеличение чего-нибудь; 2) торжественная, заключительная сцена театральных представлений. - В каком значении употребил слово художник? - Какую мысль стремится передать художник?

Текст № 10 – первый раз на войне, жестокая правда войны   Вдовиченко
Текст № 6 – страх, боязнь                                                           Дородных
Текст № 4 – робость перед штабными                                      Наумов 
Текст № 1 – преданность Родине                                               Турасова

Текст № 11 – героизм                                                                  Серганов 

УЧ-ЛЬ:  Что же представлял собой Севастополь в тот момент, когда прибыл туда Толстой?

(Работа по репродукциям И.Айвазовского, изображающим Севастополь). (ПРЕЗЕНТАЦИЯ).

1. Историки                                                                                 Матвеев ( 2 минуты)
В сентябре 1854 года армия союзников численностью более 60 тысяч человек высадилась в Крыму и начала наступление на Севастополь – главную русскую крепость на Черном море. Город был неуязвим с моря, но практически беззащитен с суши.

Адмиралы В.А.Корнилов, П.С.Нахимов, В.И.Истомин взяли на себя командование Севастополем. С 22 тыс. моряков и 2 тыс. орудий, снятых с судов, при поддержке населения они организовали оборону. Под ураганным огнем выдерживали осаду 120-тысячной армии неприятеля. 800 орудий беспрестанно громили город. Потери защитников составляли 2-3 тысячи человек в день.
7 ноября 1854 года Толстой прибыл в Севастополь. Под сильным впечатлением увиденного, он пишет письмо брату Сергею: “Дух в войсках выше всякого описания. Корнилов, объезжая войска, вместо: “Здорово, ребята!” - говорил: “Нужно умирать, ребята, умрете?” - и войска кричали: “Умрем, ваше превосходительство!” и уже 22 тысячи исполнили это обещание. Рота моряков чуть не взбунтовалась за то, что их хотели сменить с батареи, на которой они простояли 30 дней под бомбами. Женщины носят воду на бастионы для солдат… Я благодарю бога за то, что я видел этих людей и живу в это славное время”.

УЧ-ЛЬ: Добавлю ВЫСКАЗЫВАНИЕ Толстого о войне
Л.Н.Толстого: “По долгу совести и чувству справедливости не могу молчать о зле, открыто совершающемся передо мною и влекущем за собою погибель миллионов людей, погибель силы и чести отечества
Учитель литературы::  10 МИНУТ НА ЭССЕ.
Но вначале  - видиоролик, кот.                                                                          7    МИН.
Я создала ещё до инета, поэтому качество не очень хорошее.
Cm

Как пришла лиха беда из-за моря синего: 

 C7 Fm

Враг нагрянул несчетный Севастополь-крепость забрать. 

 Fm6 Cm

Нам с тобой уступать было не с руки: 

 G Cm

Или грудь в крестах, или пухом земля. 

И сказал адмирал: "Неприятель силен. 

Встанем грудью навстречу - отступать дальше некуда. 

Будем биться геройски, Государь на нас надеется". 

"За родное умрем", - прибавляли мы. 

Fm Ddim Fm Fm7 Fm6 G Cm

Эти ночи и дни не забудем с тобой: 

Смерть косила ряды, разохотилась лютая. 

Супостат окаян наседает бешено: 

Бьём картечью его, где штыком, где саблей вострою. 

 Fm Fm6 Cm

Ох, кровей напилась земля крымская. 

 G# C

Черноморский флот на дне покоится. 

 Fm Cm

И всё меньше нас, адмирал убит, 

 G Cm Fm D# B

Но мы держимся из последних сил...

 G# C

Черноморский флот...

 Fm Cm

И всё меньше нас, адмирал убит, 

 G Cm

Но мы держимся, но мы держимся...

Держимся...

УЧАЩИЕСЯ ПИШУТ РАБОТЫ.                   ----------------------------                  7 МИН
УЧАЩИЕСЯ ЧИТАЮТ РАБОТЫ ----------------------------------------              5 МИНУТ

ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ.-------------------------------------------                           -1,5 МИН                         

Учитель литературы Таким образом, Л.Н.Толстой был непосредственным участником обороны, видел, как сражаются русские солдаты, как они умирают. 
“Из-за креста, из-за названия, из угрозы не могут принять люди эти ужасные условия: должна быть другая, высокая побудительная причина,— говорил Толстой.— И эта причина есть чувство, редко проявляющееся, стыдливое в русском, но лежащее в глубине души каждого — любовь к родине”. 

Автор восхищается мужеством русских людей, защищающих свою Родину. Он убежден в “…невозможности поколебать где бы то ни было силу русского народа”.
Учитель литературы

Писатель, преклоняясь перед народом, его выносливостью, осуждает войну как средство решения спорных вопросов между государствами. Толстой отрицал захватнические войны как состояние, чуждое человеческой природе. Война, по его мнению, ожесточает человека, убивает в нем любовь к людям, без чего немыслима жизнь. Кроме того, война лишает человека способности наслаждаться окружающим миром, природой, так как он сосредоточен лишь на самом себе и желает одного — не быть убитым. Наконец, война извращает моральные представления людей. Словом, она “есть сумасшествие”, и если “люди делают это сумасшествие, то они совсем не разумные создания, как у нас почему-то принято думать”.

УЧ-ЛЬ: Кто из вас был в Севастополе?

Что бы хотели узнать? Презентация о г. Севастополе
-Это и есть Д\З.

Рефлексия.-------------------------------------------------------------                  30 сек.
-Поднимите руки, кто из вас на этом уроке задумался над такими вопросами, над которыми не задумывался раньше? А кто узнал что-то новое?
Большинство. Значит не зря я сегодня проводила этот урок.

На 4-ом бастионе вместе с Львом Толстым сражались простые русские солдаты. В 1911 году первые русские операторы засняли оставшихся в живых защитников Севастополя, сохранив их лица для истории. На групповом портрете художника Тима среди участников оброны можно увидеть рядовых: Афанасия Елисеева, Петра Кошку, Федора Заику, Ивана Демченко. Сколько в их лицах решимости, отваги и грусти.

12-00-– вступление+ синквейн

12-04-зачитывают синквейн

12-06 – знаю, узнал, хочу знать

12-07– Историк

12-09-вызов 

12-10-кластеры

12-12-обсуждение в группах

12-23-историк

12-25 – видио
12-31- эссе

12-38-читают эссе

12-43-подведение итогов, оценивание

12-44 - рефлексия

